

## 好家风

## 做事要有恒心

母亲是一位农家妇女,不识字,但却记住了一句名言:“有志者,事竟成。”母亲经常对我们说:“无论做什么事情,都要有信心、有恒心,不能半途而废。”母亲不仅这样说,也是这样做的。

作为一位普通的农家妇女,母亲的志向不是什么轰轰烈烈的大事,而是最现实、最琐碎的家庭生活目标:让一家人能够吃饱穿暖。我小时候,家里有7口人,曾祖父、曾祖母都已经80多岁了,奶奶身体不好,我们3个孩子都在10岁左右,因此,母亲成了家里的顶梁柱。她拼命劳动,一年四季从不停歇。春天播种,夏天锄草,秋天收庄稼,冬天送肥料,一年四季总在地里忙活。晚上,母亲还要

纺线织布、纳鞋底、做衣裳,经常忙到半夜还不肯休息……

母亲的言传身教深深地影响了我,不论是在家劳动,还是在学校学习,我从小就养成了吃苦耐劳、持之以恒、不达目的决不罢休的精神,练就了顽强的毅力。我们家没有男劳力,春耕播种时,我就得下地干活,为此上高小时经常向学校请假,一请就是一两个星期。耽误的课程怎么办呢?一方面,我利用晚上的时间到同村的同学家里补课,按时完成老师布置的作业;回校上课时,再请老师利用休息时间给我补习。我自己也加倍努力,认真听讲,反复思考,深刻领会。两年高小时间,我的学习成绩不但没有落后,反而每次期末考试都在班里名列第一。

参加工作后,我也一直是这样,不论做什么事情,任务多么艰巨,我都迎难而上,坚持到底。1958年,我在保定的河北省卫生干部进修学校任辅导员时,因为教师缺乏,学校领导让我一人担任《环境卫生学》和《劳动卫生学》两门课程的教学任务(别人都是一门),每天给学员们讲4节课,而且要自己编写讲义。时间紧,任务重,白天完不成任务,我就晚上加班备课,经常要到夜里一点多钟,连续几个月天天如此。我很好地完成了教学任务,受到学校领导和学员们的一致称赞。

我爱好写作。上学时,老师布置每星期写一篇作文,我主动要求老师多给我出个题目,每星期完成两篇。从1955年给

报刊投稿开始,我认真学习,不断提高,走到哪里就写到哪里,退休前已在《人民日报》《光明日报》等近百家报刊发表稿件3000多篇。退休后,我整理出版了《杨鸿恩诗文集》等4本文集。儿子、女儿在我的影响下,也都在各自的岗位上努力工作,事业有成。外孙16岁到国外求学,他一心想去一家名牌大学的计算机专业,却因外语考试分数不够而未被录取。我鼓励他不要灰心:“有志者,事竟成。”外孙加倍努力,最终达到了该校的录取分数,如愿以偿。

杨鸿恩/文

**编辑提醒:**本版长期征集“好家风”稿件,要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。



## 牛奶和小米粥

孙女不爱喝牛奶,每次都得哄半天,为此我很伤脑筋。后来,我哄她说:“天天喝牛奶,皮肤就会变白、变嫩。女孩皮肤白了,多漂亮呀!”孙女问:“为什么喝牛奶皮肤就会变白?”我说:“你看,牛奶是白的,你喝了牛奶,它就会渗透到皮肤里,皮肤就慢慢变白了。”孙女半信半疑,但总算愿意喝牛奶了。

一天,为了让孙女坚定信心,我对孙女说:“你天天喝牛奶,皮肤看起来越来越白了。”孙女听了非常高兴。晚上,我熬了小米粥。当我把一碗小米粥端到孙女面前时,孙女突然说:“我不喝小米粥。”我问:“为什么?你以前不是很喜欢喝小米粥吗?”孙女说:“小米粥渗透到皮肤里,脸上会长小米一样的痘痘,我才不喝呢!”

汪小弟/文

## 帮点小心

## 征婚

石家庄市邢先生,72岁,企业退休,身体健康,有房有车。寻55岁左右、有退休金的女士为伴。电话:17798052334。

**编辑提醒:**本栏目为读者免费刊登服务信息,请您仔细甄别,以免上当受骗。想刊登信息,可拨打咨询电话:0311-88629395。

## “晕”作文

外孙今年上小学三年级,已开始学习写作文了。无奈小家伙词汇量少,思路不开阔,写起作文来总是干巴巴的几句话,很让人着急。前不久,语文老师对作文的字数有了硬性要求:必须达到300字以上。这样一来,外孙很着急,又不知如何是好。

为了开阔外孙的视野,我给他推荐了常去的几家网上论坛,要他多看看别人的文章,还鼓励他发帖、回帖。小家伙对网络非常感兴趣,很快就喜欢上了这些论坛,一有空就在上面发帖“灌

水”,文字功底大大提高,常常是一个普通的“灌水”帖,他都能洋洋洒洒地写上几百字。我心里暗暗高兴:“这下子,外孙应该不会再害怕写作文了。”

前几天,我偷偷翻开外孙的作文本,彻底傻眼了:一篇300多字的作文,外孙竟用了20多个“晕”字。老师在评语中写道:字数不够“晕”字凑。老伴说:“‘晕’是网上流行的词,外孙一有空就泡在论坛上,不‘晕’才怪呢!”

苏应纯/文



郊游

张魁兴/摄

## 亲情

## 八块排骨

听说女儿有了身孕,我和老伴着实高兴,而后,各种各样的担心就接踵而至。女儿平时娇生惯养,当下又身在异地,还得上班,她能把自己照顾好吗?虽说有女婿陪伴在身边,可女婿看起来就像个大男孩,他会关心照顾人吗?不用说别的,估计做饭这一关就未必过得了,可不能一个劲儿点外卖啊!我们得过去看看。

知道我们要来,小两口进行了精心准备,还告诉我们,晚饭要给我们炖排骨。都说女儿是父母的小棉袄,这话说得真有理,我最爱吃的就是炖排骨。一路上,我想着炖排骨,便跟老伴念叨:“不知道女婿做的炖排骨是什么味道?”老伴说:“肯定错不了,现在的孩子们聪明着呢,只要上网一查,啥都会做。”

我们到女儿家时已经晚上8点半了。“都饿坏了吧?”女婿一边说一边给我们盛饭,还端上了一个大瓷碗,里面

有几块排骨。我夹起一块排骨尝尝,味道确实不错,老伴也说好吃。这回,我可得好好吃一顿。可是等了半天,也不见女婿续菜,我和老伴决定自己动手。可是看看锅里、盆里、微波炉里,都没有炖排骨。我不禁问了一声:“闺女,炖排骨在哪儿呢?”女儿瞪了女婿一眼,问道:“炖排骨咋没给爸妈上?”女婿一脸无辜地说:“早就上了,爸妈一来我就端上餐桌了。”还是老伴反应快,说:“我们都吃了,挺好吃的。你爸老糊涂了,吃完就忘了。”听老伴这么说,我似乎明白了,连忙夸奖:“排骨真好吃!”

后来我们才知道,女婿总共炖了八块排骨,是按照一人两块准备的。女婿只吃了一块,另一块让给了女儿。知道真相后,我禁不住苦笑:“这不跟小孩儿过家家一样吗?”老伴说:“只要他们感觉好就行,咱们就放心了。”

杜明骏/文

群主说了算

郑双宝/作



关爱老人  
孝/敬/父/母  
LOVE 老人  
百善孝为先  
老有所依

燕赵老年报广告部